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Tavaly, 1928-ban temették el az utolsó Hon­
védet, a Korlársat, a Szemtanút. E nyolcvanadik 
évfordulón tehát Históriává halkult az Élmény, 
mert róla élő gmberi Hang rezgő hulláma már 
nem beszélhet,* csak halott Könyv halott betű­
jének papír siólpmhangja zizzenhet. Guy de 
Maupassanti.li*' Vie“-jének Jeannette-je is ak­
kor öregedett mikor öreg dajkája meghalt
a nem volt iiá r senki, aki vele anyjáról beszél­
hetett volnrf Jeannetíe ekkor s ezért kezdette 
írni naplóját. Az Élet mindig irodalommá hal 
meg. A Szabadságharc 1928-tól kezdve már csak 
mint irodalom él. Ez a Szabadságharc jelen 
nyolcvanadik évfordulójának valóságos lényege 
és jelentősége.

A régi pestbudai 
Szilveszter-éjszakák

Az 1846-iki Szilveszter még hangos volt a 
pestbudai széles jókedvtől. A két Várost 
még akkor csakugyan külön-külön hívlak 
Pestnek és Budának, őket még csak a régi 
Hajóhíd kötötte össze, bár a Lánchíd kő­
faragó- és kovácsműhelyeit már ácsolták.

1848 „vérzivatara“ e boldog Szilveszter 
éjszakán“ az önfeledtek, naivak, kritika- 
nélküliek tudatában még mint árnyék sem 
élt, bár Európa világhistóriai boszorkány- 
konyháján m ár olvadt azon szilveszteréji 
ólomöntéshez való ólom, melyet ha valaki 
akkor megönt vala, Golyóbist láthat rettent 
szeme. A Háború golyóbisát.

1847 Szilveszterén az előrevetett Árnyé­
kok mintha már jelentkeztek volna. Pest és 
Buda (talán helyesebben P.esth und Ofen) 
azonban még, legalább is a felületen, igen 
rendes jő kis német várost m utat vala, 
amolyan „Március előttit“, olyan „gutge­
sinnt“ „Vormärz“-esel, mint szelíd diófa-, 
köteía-, cseresznyefa-bútora?: e kispolgári
szelíd és lagymatag, kedves és nagyapai 
modorosság, melyet; illetőleg e bútorok stílű 
sát (a korszak szimbólumát kitevő sok, de­
rék Meycr nevű polgárról) „der biedere 
Meyer“, vagyis a „Biedermegcr“ stílusának 
a magyar Hevesi Lajos (1843—1910) utólag 
nevezett el néhány évtizede s tette e kitűnő 
szállóigét az összes szentimentálisok és 
stflus-snob-ok kincsévé,

A mélységben ellenben már igen kömoh 
'dolgok történtek, melyekről azonban csak 
egynémely rajongó ifjak álmodtak, kik a 
Kari Pillwax kávéfőző tsiarnokában (megró 
vandó módon) olvasgatták a „Journal des 
Débats“-1, szicíliai szénégetők „á la Carbo- 
noro“-szakállát s köpönyegét hordották. A 
Szilveszter vidáman folyt le mégis.

Az 18i8-iki Szilveszter viszont már a f/<f- 
ború volt és a közben Pestből és Budából 
illetőleg Ofen-Pesth-ből „főváros“-sá és 
,,Buda-Pest“-lé szórványosan már „Buda­
pest“^  lett egy Városnak legrettentőbb Szil 
veszterévé vált.

1847 december 31
Az egykorú lapok vidor Szilveszterről és 

Uj esztendőről írnak. A „Boheme“, az Ifjak 
(e modernek) m ár a kávéházban koccinta­
nak, a kispolgárság a Vigadó csiliáros nagy­
termében mulat és éjfélkor elözönli a kis- 
városias Pest nccáit. A nagy polgárság és az 
úri nép szaténjaiban tölti az éjszakát és 
játssza a „Pesti Művelt Társalgó“ által kor­
történetül megőrzött kedvesen gyöngéded 
mulatságait. Loknis leányfejek hajolnak a 
tál fölé, melybe rézkanál zizzenve csur- 
ran tja  a fenéken koppanó ólmot: ez hely- 
tartótanácsi fogalmazót jelent, ha penna­
alakja van, gránátos felhadnagyot, ha 
medvebőrsüveget mutat, a „Vastuskóhoz“ 
címzett füszerszámos boltost — bürgerlicher 
Kaufmann — ha ágas-bogas fatörzsalakja 
van. Ugyanők, e sarkatlan szandálos, fehér 
strimpflis szende lyánykák enyhe „Blinde 
Kuh“' ot és Zálogosdit („Hogy tetszik?“-et 
és ,,Feketefehérigennem“-et) játszódnak a 
bodorfürtű H err Statthalterey-Concipist-tel,

majd epedő, érzelmes románcot dalolnak 
a „Szép Lenkárői“, jó atyjok azonban — s 
ez m ár a forradalom szele — a calabriai 
olasz Carbonaro-mozgalom nevet viselő 
„Calabrescr“ -1 játszik n kártyaasztalnál az 
iilős asszonyságok Patience-ot raknak, kis­
fiúk dióba és fügébe dominóznak, mások 
viszont (Ifjak s Lyánykák) hátuk mögé do­
bott almahéjból jósolják egy hőn óhaj­
tott név kezdőbetűjét. A fánkban  körmöczi 
arany lesi a szerencsét megtalálót, a kávé- 
aljból való jóslás is divat még. (ősi budai 
török szokás: hideg tányérra forró „Satz“-ot 
önt az ember s ebből valamely jóslásra al­
kalmas figura kerekedik.) Schúbert-dalt is 
klaviroznak (Beethovent nem, ez tragikus, 
keserű és nehéz!) ámde csempészek, m atró­
zok, cigányok, cserkészek, banditák és más 
ilyen regényes és m ár erősen Freiheitslyrik- 
szeru szabad, vadregényes erdei és hegyi 
fickók 9 perakarai is megcsendülnek a zon­
gorán. A korszerű anglománra már angol 
punch-öt kever, sőt a „Cliquot“-pinee 
, Schampagner“-je is meg jött a Champagne- 
ból. Az ablak alatt uceai kántáló suhancok 
énekelnek újesztendeí Háromkirályos mó­

kát s egy huszaskáért bekocog a lámpásos, 
hellebárdos éjjeli Bakter is. Oh, baj senkit 
nem érhet, a Polizey vigyáz s a Városház 
tornyának óraszeme mindent l á t . . .

Ámde az ú j idők már itt vannak: a Pill- 
waxnál m ár gáz ég és a havas, csikorgó hi­
deg éjszakán besiko.lt a Városba (in die 
Stadt) a „vaspályaindáház“ „mozgonyá-
nak“ füttye. A Gép m ár régen szétzúzta a 
Géb patriarchális kispolgári kereteit s Mes- 
sienrs Főúri érc, Cabet, Louis Auguste Blan- 
qui „urak 4 olyannyira kiáltozzák Parisban 
kommunista jelszavaikat, hogy Széchenyi 
István gróf ez évben Íratja meg sietve Ber­
csényi Weiss János báróval „A Komumnis- 
mus egynémely humánus ellenszeréről“ 
írott propagandás röpiratát. Bizonyos car- 
bonaro-szakállas, félboíondos ember — 
mint ezt Palágyi Menyhért 1920-ban meg­
állapította — Táncsics Mihály nevezetű, a 
Marx és Engels által szervezett kommunista  
agitátorok fejeként üli a várbeli Stock- 
hausban büntetését, (Ide csukatta vissza 
Kossuth ugyancsak kommunisa izgatásért.) 
A brünni Spielberg casamattái olaszokkal és 
lengyelekkel vannak tele. ,A romantieizmus 
lejárófélben, a naturalista regény és pictura 
bontogatja szárnyait: Flaubert, Gogoly, a
barbizoni festők m ár dolgoznak. Az édeskés 
bécsi portrait ellen m ár támad Monsieur 
Daguerre ezüstlemeze s nem hazudik, mert 
naturalista, mint minden e korban, melyet 
csak a gyermeteg tájékozatlanság tart „Bie- 
dermeyer“-idillnek.

A Szent Szövetség „Három királyai“ en­
nek a Szilveszter-éjszakának igazi bakterei, 
nem az uccagyerkőcök kántáló „Három ki- 
rály“-ai.

7élt képek: a szentimentális Rudolf von Alt 
és a reálts Daguerre módján

A kirakatok tömve vannak délicsümölcs- 
csel, fantasztikus nevű „Havanna“ sziva­
rokkal, a régi Városháztéren vígan áll a 
szilveszteri malacvásár, a fiákerosok ősi 
szokás szerint óriási hóembert raknak a 
Uatliausplatz közepén, a befagyott Duna je­
gén kintorna szól és gyerkőcök korcsolyáz­
nak lócsontból készült iszánkőn. A Tanács 
engedelmet ad, hogy egy vállalkozó elseper- 
tcsse a jégről a havat, hókorláttal szegé 
lycztesse s abba fenyőket tűzzön és egy ka­
rajcárt szedhessen az átkelésért. Ezt a ne­
mes Úr is megfizeti, mit a Széchenyi Lánc- 
hídján megtenni nem akart. A Városházté­
ren — hógunyhóban mérik a ropogós malac- 
pecsenyéi és a citromos bort és a paprikás, 
mézes pálinkát. Vidám veressipkás targon­
cás - a hordár Őse —- csapkodja karjait 
hóna alá. Az ablakokon át már sok Christ- 
baum-ot vagyis karácsonyfát látni: Podma- 
niczky Frigyes báró anyja 1829*ben hozta 
be divatul.

A „muszkára“ nem gondol senki, de a
„Muszka-té“ vagyis az „orosz téja“ a lapok 
hirdetésrovatában szerepel,

Petőfi azonban ezen az éjszakán gon­
dolja el az „Apostol“-1, kit Szilveszternek 
keresztel el ő, illetőleg a bérkoesislegény, 
aki a kitett „Lelencet“ megtalálja s leteszi 
a józsefvárosi csapszék küszöbére. Az 1848 
augusztusában befejezett „Apostol“ — mint 
ezt másutt írjuk meg — az 1847-ilti Szilvesz­
teréj pesti képeit őrzi: e lázas, véres „Bie- 
dermeyer“-álom reális peslj képeit.

1848 Szilveszterére a Fergeteg elfújta

mindezt a régi kedvet. A régi Pest és Buda 
meghalt; az ú j Budapestre beköszöntött 
Borzalom. Naturalista Daguerrotype-jct ime 
alábbiakban próbáljuk adni „módis“ bal* 
zaci színekkel. „Á la 1849.“

Az Estve
A téli Nap — e véres Golyóbis —■ a Ge) 

lérthegy mögött száll le. (Mint Petőfi Írná 
„Véres bíborban hányt le im* a Nap!“ 
Ejnye, olyan, mint valamely gyujtógránát, 
melyet majd Herr General-Major von 
Iientzi mozsara fog rövidesen e városra ha­
jítani, onnan a havas bástyarondellából 1) 
A gellérthegyi Csillagda harangja — me­
lyet Stáhly Ignác Professor-Doctor úr a ján ­
dékozott, — szintén nem tudta, hogy ma* 
1847 deceiaber fil-én délben utoljára kon­
gatta a szilveszteri időjelzést. Tam-tam» 
lam-tam-tam — TAMM1: mondá e harang 
s a többi Szilvesztereken m ár néma volt. 
A Vár oldalában (mint ódon panoráma 
Guckkastenjén vagy enyhe petrőleuiiilámpa 
havas tájat ábrázoló papíresernyőjén a 
színes selyempapírral ragasztott apró abla­
kok) megvilágosodtak az ablakok.

A Vigadó nagy csillárjának gyertyáit 
koppantottá a szolga. Utoljára. Egy év 
múlva m ár Nemzetgyűlési Terem lett a 
Szála, másfél év múlva füstös rommá lőtte 
a Háborúi Ezért, óh ezért, ma, 1847 de­
cember 31-én éjjel táncolni kell,

A Városház tornyának égő szeme tudta, 
hogy egy év múlva a megadás „Pardon und 
Gratiá!“ kérő fehér zászlója fog a torony­
erkélyről lobogni.

Windisch-Graetz „Ante Portas“: a kapuk előtt
Budán még megvoltak a kulcsra járó 

Várkapuk: a Bécsi kapu szép rómaias
rusticával volt rakva terméskövekből. Va­
sal tvegű gerendakeresztjeinek vályús „hol- 
kerlii“-jei máig láthatók. A „Tabáni kapun“ 
— ma mellette a Schratt Katalin közeli há­
zába vezető vashíd áll — a Várbeli család­
anya járt le a hétfői tabáni hetivásárra. A 
régi török Városfal csonkjai is állottak: a
régi Szent János-kőrház kertfalán. Pest fa­
laiból csak a Magyar ucca házainak tűzfa­
laiból kandikáltak ki a Mgyar Szabók Bás­
tyájának fal függöny részletei. A „Város
kulcsai“, e jelképes holmi a budai, pesti 
városgazda bösztörzáros vasládájában pi­
hent.

A hírneves Szexit István
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amely bármely külföldi sör minőségét felülmúlja
az alábbi helyeken van állandóan friss csapolásban:

% Bandi József, IV., Carlton-szálló. 
j  Bíró Dénes, IV., Vámház-körut 16
a vav . VTT IvóvalBaranyay József, VII. ker„ Károly király-ut 
$  13. szám.
j  Belváros! söröző, Vili., Rákóczi-ut 1.
J  Debreeen-éttercm, VII,, Rákóczi-ut 88.
<► Elő József, VII., Thököly-ut 4- 
£ Erdélyi borozó, VI., Dalszinház-utca 8.
^  Langmabr János, VII., Dohány-utca 20.
♦  Mayer József, VII,, Thököly-ut 44.

Patz Antal, VI., Hajós-utca 31.

Pados József, II., Krisztina-körut 8—10. 
Pelzman Gyula, I., Szent Gellért-tér 3. 
Poscb-étterem, VIII,, József-körut 3.
Poseb Károly, Virágbpkor-vendéglő. V., Jó- 

zsef-tér 1 .
Stefánia-étterem, VI., Teréz-körut 15.
Sturiu Ferenc, V., Berlini-tér 4.
Szent István-étferem, II., Alagut-utca 5. 
Szigethy Ede, Vili., Népszinház-utca 30. 
Varga József, I., Tárnok-utca 20.
Winklcr István, II., Margit-körut 2.

W in d isch - Graet z herceg m ár december 
14-én betört a magyar határon Bécs fedők 
Budapest m ár ezóta állandó izgalommal 
várta a fejleményeket. Görgei — a zseniáli­
san józan fővezér, aki semmiféle fantasztikus 
álmodozásnak és zengő szólamnak nem üli 
fel — rideg, kurta katonamóddal védhetet- 
lennek jelentette ki az országhatárt, de a 
fővárost is. 16-án m ár véres uccai harc után 
vonul ki Nagyszombatból Komárom felé. A 
félszemü Schlick is megindul. Budapesten 
páni félelem vesz erőt a polgári lakosságon. 
Kossuth még Perezel Móricz dunántúli és 
Pulszkij Sándor miskolci dandárában „gue- 
riila“ szabadcsapatok szervezésében bízik,
2 2 -én még bízó, rajongószavú felhívást bo­
csát ki, azonban 28-án Schlick m ár Szik­
szónál veri szét Pulszkyt, Görgei helyébe 
28-án már Windisch-Graelz vonul be Győrré, 
Kossuthot „vogelfrei“-á, földönfutóvá dek­
larálja s Görgei 29-én m ár Bicskén van. A 
„Mátzius 15-e“ ezen a napon már megírja, 
hogy „Windisch-Graetz két nap alatt Budapes­
ten lehet“. 28-án éjfélkor Kossuth levelet ír 
Perczelnek, hogy a főpáros alatt felveendő 
ütközet „talán még“ megmentheti a várost s 
a hazát, azonban 30-án osztrák svalizsér- 
attuk veri szét Perczelt Moómél, dandárjá­
nak roncsai Szilveszter éjjelre Székesfehér­
várra menekülnek, ujesztendő hajnalán pe­
dig az üldöző lovasság elől Buda felé indul­
nak meg. Január 2-án, délután három órákor 
érnek be a budai Vérmezőre.

A  tragikus Szilveszter-este
A moóri vereség hírére a kötelességszerűen 

is dopping-öM optimizmus összeomlik. A 
korszak hadvezetése még favorizálja a „mo- 
ralíschc Effekíen“ elvét: talán nem csaló-

b o to rk á lj <o n

'V e g y e n  e g y  zseb lám pá t a  világhírű :

e/emmof, -  m éh / a  /egncrayobb fé n n y e l-  a Jeghoxrzabb 'ideig “ ¿p y 0  ^v i J o c f i r !
dunk, ha azt hisszük, hogy Windisch-Graetz 
„morális hatást“ akart kelteni, hogy az „Új- 
esztendő „ómen“-jéül és „auspicium“-ául Ő 
legyen a „Glücldiche Neujahr!“ kívánója.
A korszak késői empire-je még itatva volt a 
nemesveretű, táblabírós-deákos latin kultúrá­
val: az órómai „ómen“ és az „a u s p ic iu m á 
haruspex-ek madárjóslása legalább is úgy élt 
a tudatban, mini a szilveszteri ólonwntés, a 
kávéalj és az almahéj szelíd babonája.

Pesten óriási „panicque“-ot kelt az, hogy 
a nemzetgyűlés Szilveszter estéjére zárt ülésre 
ül össze. És pedig — mivel idő már nem volt 
arra, hogy a Felső Ház a Nemzeti Múzeum 
termében, a képviselőház a régi Redoute- 
szállójában, a mai Vigadó helyén á'" !t Viga­
dóban külön ülésezzen — délután háromra 
előzetes zárt képviselőházi ülés, hat órára a 
két Ház együttes ülése lett kiírva. Talán nem 
tévedünk, ha azt hisszük, hogy a ma "var 
parlamentarizmus történetében ez egyedül­
álló Cotít.

Kossuth a zárt ülésen, mint a Honvédelmi 
Bizottmány elnöke felveti az eszmét* az 
Országgyűlés azonnal költözzön Debrecenbe. 
Batthyány Lajos gróf — s ez a teljes re­
mény vesztettség jele — azt indítványozza, 
hon» azonnal menjen devutáció Windisch- 
Graetzhez és ha kell, Ferenc Józsefhez is és 
azonnal kezdjen fegyvernyugvást és béke» 
táró dúst. Mészáros Lázár is ugyanezt java­
solja: az „optimisták“ óriási botránnyal fo­
gadják józan szavait. Kossuth csendesítő 
szavaira a kedélyek lecsillanorl k: *a két 
jav f ia t a t  elfogadják: Majláth György or­
szágbíró, Majláth Antal gróf, Lonovits Jó ­
zsef érsek, Deák Ferenc és Batthyány La.jós

kívánunk 
mélyen t isz te lt  

vevőinknek!
Azt szeretnők, hogy az 
új e sz te n d ő  mindenki 
számára jól kezdődjön, 

ezért

j a n u á r  3 - t ő l
(csütörtöktől)

j a n u á r
m m wn a g y  y je v i

rendezését határoztuk 
el az eddigieknél is sok­
kal olcsóbb leszállított 

árakkal.

Figyelje meg 
csütörtöki hirdetésünkön 
nagy újévi leltári hetünk 

szenzációs árait
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gróf „megbizatván odautasíttatnak, hogy az 
ellenség fővezérétől fegyvernyugvást és a cé- 
loztatott békekötést kieszközölni iparkodja­
nak, sőt, a körülmények úgy hozván maguk­
kal, magához ö  Cs. kir. Felségéhez: Ferenc 
Józsefhez is járuljanak“. A jegyzőkönyv egy 
negyedóra alatt elkészült.

A régi Vigadó (Vigarda, sőt Ugorda is volt 
tervezett neve) a mai helyén állott: rómaias, 
nemesművű, oszlopos épület volt, Timpa­
nonjával a feldunasorra nézett, Pollack Mihály 
építette. A feldunasor a mai Mária Valéria 
acca vonala volt, remek görcgösködő, em- 
píre-os palotasorral. Ezek közül az 1849 
május 1 2 -i bombázás alkalmával sok égett 
le, a „Redoute“ azonban olyan rommá lett, 
hogy nem is volt érdemes m ár felépíteni. Az 
egykorú osztrák hadvezetés gondolkozásának 
romanticizmusát mi sem m utatja jobban, 
hogy az ártatlan Vigadót — az Országgyűlés 
helyét —  elrettentő például olyan alaposan 
lövette Hentzi, hogy csak a nagy Szálába 
egyedül harminc gránát vágott bele. Az osz­
lopsor és az erkély a földön hevert. (Köz­
löny, 401—403 oldal, 1949.) A mai Vigadót 
1859-ben építette Feszi Frigyes, az akkori 
lörténelmieskedő rómaias, gótos, móros és 
bizáncias stílus „bric-á-brac“-jában.

Itt verődött össze egy óriási tömeg a szil­
veszteri alkonyaiban. írások négy-ötezer 
főnyi tumultusról beszélnek. Egy évvel ez­
előtt szilveszteri álorcás maskarádéra gyűlt 
a „régi“ Pest népe: ezen az estén izgatott tö­
meg leste a híreket, mint 1914-ben az And- 
rássy út és a Körút sarkán. Egy félév múlva 
romhalmaz és halottak a Vigadó helyén. Ma 
este: csikorgó hideg, hófúvás, a Duna is be­
fagyott. A tömeg jajveszékelt és káromko­
dott, a tehetősek már fejvesztetten csomagol­
tak.

Az ülés tűrhetetlen levegőjű, fülledt meleg­
ben, éjjel tizenegy órakor végződött. A ki­
özönlő képviselőktől a tömeg percek alatt 
megtudta a határozatot. Egy kopottkabátos, 
angolos shawi-os ember egy lámpaoszlopról 
ordította bele a tömegbe a rémhírt.

Kecskemét, Nagykőrös és Vác felé hosszú 
kocsi- és szánsor vitte a menekülőket. Vidám 
grog és punch nem főtt ezen az éjjelen Pes­
ten és „álorca“ helyett a rémület fagyasztott 
lárvát az arcokra a huszfokos hidegben.

A  vaspálya indóháza 
és egy pohár punch

Éjfél előtt egy félórával Kossuth már kint 
volt a „Vaspálya Indóházában“. Ez ponto­
san a mai nyugati pályaudvar helyén volt. 
Innen indult a Rotschild-konzorcium által 
az 1836:XXV. -törvénycikk alapján a bécsi 
magyar udvari kancellária részéről 1836-ban 
engedélyezett és 1846. julius 15-én megnyi­
tott 34 kilométeres váci vonal és az 1847 
szeptember 1 -én" mé£piyitott 1 0 1  kilométeres 
szolnoki vonal. A vasutakat a „Központi Ma­
gyar Yasúttársaság“ igazgatta. Az 1848 :XXX. 
törvénycikk nagyszabású terveket és — egész 
Európában elsőnek — vasútpolitikai elveket 
fektetett le, 1 2  külföldi és belföldi vonalat 
tervezett. E terveket a szabadságharc bukása 
hiúsította meg, 1850 március 7-én a császári 
kormány beváltotta a Rotschildok koncesz- 
szióját, azonban már 1854-ben belebukott a 
monopóliumba.

A szolnoki vonal körülbelül a mai kör­
vasút vonalán ágazott el a váciból. Már mo­
dern, Stevens-féle szélestalpú sinei voltak, 
„mozgonyai“ roppan tmagas kürtös, fürge 
alkotmányok, vezetőik angol mérnökök. A 
fütő „menetközben“ harangozott a mozgony 
jelzőharangján. A „wagon“-ok olyanok vol­
tak, mint egy sor egymásmellé rakott posta­
kocsi, a podgyászt a kocsi fenekébe rakták, 
a „coupé“-t forróvizes ólompalackokkal fű­
tötték. A vasút átlag 30 kilométeres sebességgel 
haladt, tehát a postakocsinál kétszer sebe­
sebben. Egy mérföldnyi útra a III. osztály 
bilétája 8  ezüstkrajcárba kóstált.

Az „Indóház“, a nyugati pályaudvaron 
látható magyar és hibás latinnyelvü 1877-ben 
állított emléktábla szerint (aedificium pere- 
grinantium usibus conditum: utazók haszná­
lataira alapított építmény) 1842-ben épült. 
(Az Új Pályaudvart a belga August W. de 
Serres építészeti igazgató tervezte 1877-ben.)

Kossuth kocsija — vagy szánja — tehát 
9. régi váci országúton (a mai Vilmos császár 
út) vágtattatott ki az Indóházhoz. Hallatlan 
energiával tartotta magát még itt is.

A pályaház vendéglőse éjfélkor punch-öt 
szolgált fel a nyomott hangulatban várakozó 
Kossuthnak és kíséretének. Kossuth a poha­
rat a jobb jövő reményére ürítette.

A pályaházban az a hir terjedt el, hogy a 
síneket megrongálták. Tény, hogy a szerel­
vény, mely Kossuthot vitte, csak három óra­
kor indulhatott el. Tehát Szolnokra reggel 
hét óra tájban futhatott be.

A délelőtt folyamán az országgyűlés 
tagjai, 2-án a minisztériumok és a „Bankó- 
prés“ indultak útnak. A Szent Koronát 
Tolcsvai Bónis Sámuel koronaőr vitte ma­
gával Debrecenbe. Az állomáson óriási kap­
kodás volt. Mártonífy István képviselő még 
egy hónap múlva is hirdette a m ár Debre­
cenben nyomott „Közlönyében (a Kossuth- 
kormány hivatalos lapjában), hogy ezen az 
éjszakán az egyik kocsi fenekén levő pod- 
gyásztartóból elveszett a csomagja.

Görgei a Szilveszter-éjszakát az Érd, Tár­
nok, Sóskút, Prom ontór és Bia vonalán töl­
tötte, ő is 2-án vonult be Budára. A város 
védelmét céltalannak jelentette ki, a Duna 
jegén átkelt és Vácnak indult.

K ea a

„Unbedingte Unterwerfung!“
Ugyancsak 4-én indult el a deputáció 

Windisch-Graetz-hez, akit Bicskén^ találtak. 
Majláth György szónoklatát, az ismert „Fel­
tétlen megadás!“-t kiáltással szakította félbe. 
A tárgyalásnak semmi eredménye nem volt 
A herceg 5-én vonult be Budán és a Lánc­
hídon át Pestre. A kedves régi Városháza 
tornyán fehér zászló fogadta. A herceg a 
Királyi Várban, Jellasich a gróf Károlyi 
palotában szállott meg. A várost ostromálla­
potba helyezték, a „rebellisek“ befogdosása 
megkezdődött. A Lánchíd feljárói elé ágyú­
állások hányattak, a budai Vár falairól negy­
ven ágyút irányítottak Pest felé. A „Spitzlik“ 
és „agent provocateur“-ők. m unkája megkez­
dődött. A Vida Károly által szerkesztett 
„Politikai Figyelmező“ azonnal Windisch- 
Gractz szolgálatába lépett. A „Közlöny“-bö\ 
Pesten szerkesztett és nyomott álpéldányok 
készültek. A kivégzések mindennaposak vol­
tak,

A Kossuth-kormány sietve berendezkedett 
Debrecenben, az országgyűlést a Kollégium 
auditóriumában tartották. Berendezkedett a 
„Közlöny“ is és a bankjegynyomda is. Deb­
recen leit a főváros.

„Budapesti hírek“ 
Debrecenben

A „főváros“ elszakadt Debrecentől, meg­
szállott terület lett, melynek sorsa már csak 
mint „hír“ ju to tt el Debrecenbe. A „Köz­
löny“ rendszeres rovatban közölte a „Buda­
pesti hirek“ -et. Ilyeneket ír:

„A spitzlik... divtba léptek Budapesten... 
fájdalom, hogy azok közül is állottak némely- 
lyek a‘ spitzlik táborába, kik azelőtt a leg- 
radicalabbul valónak ismeretesek. (1849 
február 3.) A' kereskedés annyira pangásba 
van, miszerint azt a‘ szó teljes értelmében 
megállottnak lehet mondani.“ (U. o.)

Hírek érkeznek Budapest életéről is. A 
cikkek csak hangulatokat írnak le, mégis ü t­
ött egy-egy ténybeli adat is akad. A mai 
Kálvin téren — akkor Szénapiarc — volt 
hírhedt lebujbán, a „Két Pisztolyhoz“ cím­
zett fogadóban a fogadós maga kelt ki az 
osztrák tisztek magyargyalázó tempói ellen, 
egy őrnagy csendesítette le a vihart. A 

Sercsarnokban“ — ez alkalmasint a mai 
Váci uccában levő egykori Újvárosház (a 
mai elöljáróság épülete) helyén volt városi 
sörfőző ivója (emlékét máig őrzi a Sörház 
ucca neve), — a tisztek a polgárok fejéről 
verik le a kalapot a „Gott erhalte“ eljátszása 
alatt. Állítólag itt verekedés is esett. A bécsies'

„köcsök“ kalap divatba jön. „Mentovich Fe­
renc, ki számtalan rímeket írt a szabadságra, 
függetlenségre és hazaszeretetre. . .  most 
Windisch-Gractz dicsőítésére ír hősköltemé­
nyeket“. (U. o. 1849 jan. 27.)

Az „ Umwertung aller Werte“ az „összes 
értékek átértékelése“ hamar megtörtént. 
Csernátoni Lajos Debrecen puritán becsüle- 
tességü társadalmán lelkileg felüdül s vendég­
mar asztó alföldi sarát a felfordult pesti 
élet morális saránál különb dolognak tartja. 
(U. o.)

„Kedves Emíliám!“ című „levelei“ a Köz 
löny legérdekesebb fejezetei.

Debrecen
A Kossuth-kormány csak január 14-én 

tudta megjelentetni hivatalos lapját. „1849. 
1 . szám“, jelzett példánya ezen a napon je­
lenik meg, az évfolyam első száma. A szil- 
vesztemapi ülés jegyzőkönyvét közli. A 13-iki 
ülésen, melyet már a debreceni „Kollégiom“ 
auditóriumában tartottak meg, Kossuth eze­
ket mondja: „Mi egyezkedni akartunk, ők
harcot akartak. Tehát legyen harc, a véde­
lemnek harca legyen közöttünk és az igazsá­
gos Isten legyen velünk“.

Az események — az orosz előretöréséig — 
Kossuth bízó optimizmusát igazolták. Görgei 
zseniális visszavonulása a Klapkával való 
együttműködést eredményezte, ugyanakkor 
a „feldunai“ hadsereggel egyesíteni tudta a 
délvidéki hadsereget is. Bem Erdélyben ért 
el nagy erkölcsi súlyú sikereket.

Mint a mai kritika megállapítja, Kossuth 
nem a tények higgadt mérlegeléséből, hanem 
a nagy tömegek lelkesedéséből merített erőt: 
a zuhanás mélypontjáról azonban — egy 
rövid ideig — csak ez a hatalmas szuggesztió 
emelte ki a Szilveszterkor már-már elbukott 
magyar ügyet. A Tavasz — ez a nagy Bal­
zsam -— itt is gyengített s Le Bon idevágó 
elgondolásait — a tömegek lélektanára 
nézve — itt is igazolta.

E sorok írója még hallotta apró gyermek­
korában a kantáié- „Három király“-os gye­
rekek egy tréfás újévi mondókéját:

Ez új Esztendőbe’
Bújj a kemencébe.
Szedd ki a szilvát,
Edd’ meg a magvát.

Nem lehetetlen, hogy erre az „Új Eszten­
dőre“ vonatkoztatott rigmus ez: a keserű 
újévkor nem a kemencében aszalt szilva, ha­
nem a magva volt az újévi ajándék.

Si non a vere, e ben trovato . . .

Nyolc pengő fizetést kap 
naponta Chaplin és 

pesti helyettese
Beszélgetés egy fiatalemberre!, aki az ezerholdas földbirtoktól 

jutott a mozik kirakatába rekíámembernek
Ramon Novarró, Conmd Veiét, Cliarlie 

Chaplin, Zigottó és más film-világhíresség 
neve a többezer dolláros hetiiíizetést juttatja 
az ember eszébe. Pedig a filmsztárok mel­
lett, sok a kisfizetésű névtelen hős, a he­
lyettes, aki a nagy szereplő ruhájába öl­
tözve végez életveszélyes mutatványokat. 
Ennek a sornak a végén állanak a film- 
rcklámemberek.

A reklámemberek — mint az utóbbi idő­
ben Budapesten is látható —

a film egyik főszereplőjének jellegzetes 
ruhájába öltözve állanak a mozi előtt, 
vagy a kirakatban és gépies mozdula­
tokkal vagy tréfákkal igyekeznek a 
járókelők figyelmét a műsoron levő da­

rabra irány ítan i
Ezek a reklámemberek csak néhány pengős 
fizetést kapnak. Érdekes részleteket mon­
dott el a reklámemberek életéről egy fiatal­
ember, akit a sors a dúsgazdag szülői ház­
tól a mozi kirakatáig sodort.

Egyik ferencvárosi mozi előtt embertömeg 
csoportosul. A falon rikító betűkkel hirdetik 
hogy a Nevető ember van műsoron. Fősze­
replők : Conrad Veidt 6s Mary Philbin. Csak­
hamar kiderül a  csoportosulás oka.

A mozi nyitott és erősen kivilágított 
kirakatában furcsán öltözött férfi áll.

Fekete hosszú köpeny fedi testét, széles ka­
lapja enyhén beárnyékolja arcát és szája 
előtt fekete selyemkendő van. Ez a Nevető 
ember élő reklámja és a csoportosulás oka.

Az uccai gyerekek gúnyolódásait, vastag 
tréfáit, a köpeny rángatásút szótlanul tűri 
a reklámember. Szomorúan néz maga elé 
Néhány perc múlva lerántja ajka elől a se­
lyemkendőt és a jól maszkírozott, borzalmat 
keltő regényalak megelevenedett.

Nemsokára kialszik a kirakat villany­
lámpája és lelép a feketeköpenyes férfi. A 
gépházhoz siet, vállára veti kopott téli- 
kabátját és a hidegtől vörös kezeit melengeti. 
Beszélgetünk.

— Most reklámember vagyok a kis mozik 
előtt — mondja —. Egy senki, akit napi 
néhány pengőért bérelnek. Pedig hosszú az

út a szülői háztól idáig . . .
A kifestett fiatalember kezére támasztja fe­

jét és így mondja el em lékeit:
— Dunántúlról származom, ahol szüleim­

nek ezerholdas birtoka volt. Apáin jószívű­
ségét kihasználták ismerősei és kezességi 
váltókat írattak vele alá. A lejáratkor nem 
fizették és így a birtok eladósodott. Tizen­
nyolc éves voltam, amikor 1919-ben apám 
eladta a birtokot. Budapestre költöztünk. 
Folytattam tanulmányaimat az egyetemen. 
Két év múlva meghalt az apám. Vagyonunk 
megmaradt részével egy-két vállalkozást 
kezdtem, majd

a nagy konjunktúra idején tőzsdéztem 
és végeredményben az ezerholdas bir­

tokból nem m aradt semmi.
Állásba mentem, de csakhamar B-iistára 
kerültem. Hónapokig szaladgáltam állás 
után. Nem sikerült elhelyezkednem. Édes­
anyám utolsó ékszerét adtuk el és én Pá­
rizsba mentem. Ott sok foglalkozást végig­
próbáltam. Csekély keresetemből támogat­
tam édesanyámat. Két évvel ezelőtt sürgönyt 
kaptam, hogy anya súlyos beteg.

Hazasiettem. Orvosságra kellett a pénz és 
nem volt állásom. A Dunaparlon napszá- 
moskodtam délelőtt és délután állást keres­
tem. Lerongyolódtam s már nem is lehetett 
reményem tisztviselői állásra. Rövid ideig 
gyárban voltam napszámos. Itt is létszám- 
csökkentés volt — mondja keserűén. — El­
bocsátottak.

Ekkor jufotí eszembe, hogy Párizsban 
a mozgók előtt reklámemberek állanak. 
Elmentem reklámembernek ajánikozni 

egyik kis moziba.
Először a Fegyenckirály című filmnek vol­
tam a reklámeinbere. Fegyencruhában, ösz- 
szebilincselt kézzel álltam egyik körúti 
mozgó előtt. Azóta főleg Ramon Novarro, 
Conrad Veidt, Charlie Chaplin, Zigotto film­
jeinek vagyok reklámembere.

A fizetés napi 8 —10 pengő. Ezért dél­
után öt órától este 1 0  óráig kell a kira­

katban állni.
Félóránként 1 0  perc pihenőidő.

Saját érdekében
t e k i n t s e  m e g

G s iilá rra H ts ru n R a tl
j mivel esit Járás n kát helyszűke miatt rendkívül olcsó 

árban kiárusítjuk.

ssiigmann is Ballada
elektrotechnikai vállalata
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— Bizony szomorú és nehéz foglalkozás 
ez — folytatja. — Odahaza évek óta beteg 
az anyám és én mindenki bohóca vagyok. 
De megteszem, mert kell a pénz orvosságra 
és a keresetem megment az éhenhalástól.

— A mozik most m ár szívesebben szer­
ződtetnek egy-két estére, mint eleinte, mert 
úgy látszik, a film-reklámember közönséget 
vonz. De itt is bajok vannak. Ma már egész 
sereg reklámember él Pesten, van olyan is, 
aki három-négy pengőért vállalja.

Mikor idáig jutottunk a beszélgetésben, 
bejött az egyik jegyszedő „Halló, fiatal­
ember! Letelt a tíz perc! — kiáltással m un­
kára küldi a reklámembert.

A könnyesszemü fiatalember megtöri! sze-. 
meit, a fekete selyemkendőt szája elé köti, 
megigazítja a köpenyét és kisiet.

A kirakatban felgyűl a villanylánipa és 
ott áll a reklámember, aki az ezerholdas 
birtoktól jutott a külvárosi mozi kiraka­
tába . . .

R. A.

T űz e g y  f í lm v á lla la t  
r a k tá r á b a n

Hétfőn este nyolc órakor az Erzsébet 
körút 12. számú ház félemeletén lévő Si- 
poss-féle reklám-filmvállalat raktárában 
könnyen veszedelmessé válható tűz ütött ki. 
A raktárhelyiségben meglehetős nagymeny­
nyi ségű filmtekercs volt elhelyezve és

a tűz következtében a tekercsek egy 
része felrobbant s a raktárnak Kertész 

uccára néző ablakait kitörte.

.4 lángok már az ablakokon át hatoltak ki 
a szabadba, amikor a tűzoltók megjelentek 
s energikus m unkájukkal a tűz tovább­
terjedésének gátat vetettek.

A központi tűzőrség vonult ki Sturm  fő­
tiszt vezetésével s a tűzoltók a raktár há­
rom termében s az irodahelyiségben pusz­
tító tüzet porral oltották él. Az irodahe­
lyiséget ajtó választja el a vállalat igazgató­
jának, Siposs Károlynak lakásától.

Az igazgató családjával együtt lakásá­
ban tartózkodott s a tűzoltóság gyors 
beavatkozása nélkül a tűz továbbter­
jedése s esetleges újabb robbanás az 6 

életüket is veszélyeztette volna.

A tűz eloltása után megtartott tűzoltói hely­
színi szemle megállapította, hogy a késői 
délutáni órákban történt bezárás előtt va­
laki valószínűleg eldobott egy égő ciga­
rettaveget. Ettől meggyulladhatott valami­
lyen elhullajtott kis filmszalagdarabka és 
így terjedt tovább a tűz.

A főkapitányságról bizottság szállt ki, 
amely szintén helyszíni szemlét fog tartani 
a tűzeset ügyében.

Byrd délsarki expedíciója 
eljutott a Rozmár-öbölig

New Yorkból jelentik: Byrd  amerikai re­
pülő délsarki expedíciója eljutott a Rozmár­
öbölig, ahol főbázisát létesíteni fogja. A City 
of New York  gőzös a sűrű jégtorlasz miatt 
az öböl bejáratánál kénytelen vesztegelni, 
néhány mérföldnyire attól a helytől, ahol 
annakidején Amundsen téli szállása volt. 
Byrd főbázisa is a régi norvég expedíció 
sátrainak közelében lesz. Legszűkebb kör­
nyezetéhez Balchen repülő, egy rádió- 
távirász és a kutyacsapat tartozik.

G y ilk o ssá g  P risztín áb an
Belgrádból jelentik: Dél-Jugoszlávia la­

kosságát nagy izgalomban tartja egy gyil­
kosság. Prisztinában az ottani demokrata 
párt vezérét, Jussuff Achmed városi taná­
csost ismeretlen egyének megtámadták és 
több revolverlövéssel megölték. Rövid időn 
belül a prisztinai demokrata pártnak már 
második vezető tagját gyilkolták meg. A 
tetteseknek nyomuk veszett.

A  c io n istá k  v ég ső  cé lja
Becsből jelentik: A cionista revizionisták

harmadik világi értekezlete, amelyen számos 
európai államitól, továbbá Palesztinából, az 
Eszakamerikai Egyesült Államokból és Dél- 
Afrikából összesen 80 delegátus vett részt, 
ma befejezte tanácskozásait. Az értekezleten 
határozatot fogadtak el, amelyben kijelen­
tik, hogy a cionizmus végső célja a zsidd 
állam létesítése.


